

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

TOY HENRI PICARD

ΜΙΑ ΑΝΕΛΠΙΣΤΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ



Ο Άντρεας ντύθηκε βιαστικά και φώναξε ένα ταξί. Είχε λάβει έκαινη τη στιγμή ένα γράμμα, από το όποιο πληροφορήθηκε ότι ο κ. Σαμπρέν, ο θεός του, άδικοι τους σοβαρά κι' εξητούσε να τον ιδίη πρίν πεθάνη.

Ο κ. Σαμπρέν ήταν ένας ιδιαίτροπος γέρος και περιούσιος τη ζωή του μαμονά από τον κόσμο. Δέ δεχόταν ποτέ επισκέψεις κι' είχε κοντά του μόνονα μία γρηά υπηρέτρια για να τον περιποιείται. Για τους συγγενείς του ήταν πολύ πλούσιος και λιγάκι τρελός, γιατί μόνον του επιχαρίστησε στην ανέλειωτη μοναξιά του είχε εσφυλλίσει παλιά και σπάνια βιβλία, ακυμμένους ώρες δολάφλους βιβλίων τους.

Εκτός τών ασχολιών του ως βιβλιοφίλου του άρσες να γράφει μυστοστορήματα, από τα όποια είχε γίνει άριστος γνωστός και ως άποκομίσις μεγίστη επιτυχία άλλως, όταν τα είχε πρωτογράψει.

Μόλις έφτασε ο Άντρεας στη βίλλα του θείου του χτύπησε δεικνόντα το κουδούνι. Στην αρχή άκουσε να κλείνει μία πόρτα κι' ύστερα βήματα να πλησιάζουν. Ήσαν ή εξαδέλφη του ή Λεόννη που ήχονταν ν' άνοιξη. Με την πρώτη του ματιά κατάλαβε άμέσως το μορφαίο χτύπημα δέν είχε δοθή ακόμα.

Πατώντας στη μύτη τών ποδιών του προχώρησε ως την τραπέζια, όπου βόηκε κι' άλλους έφτά συγγενείς του που περιμένα τους καλώς ή έτοιμοθάνατους.

Πρώτη και καλύτερη ήταν ή θειά Γιοσεφίνα που προσπαθούσε να διακρίσει. Ύστερα ο μακάριος-Καίσαρ ο όποιος δέ μπορούσε να κρύψει τη συγκίνησή του στην ιδέα τής άναγνωσις τής διακρίψης και Λοξοπόντας κάποιος-κάποιος την άδερφή του ή λιηνομόντας τις θρισίες που είχαν αλλάξει μαζί της κατά τον θάνατο του πατέρα τους. Κατόπι οι τρεις εξαδέλφοι Ουφλέρ, άπνοι τάχα από τον πόνο τους και με ήσυχια συγκρατώντας τα κλάματα. Και τελευταία ή θεία Εύλαλια που μάλλον με συχνή φωνή το γυό της, όποιος με το βλέμμα του έκανε άπογραφή των έκπίλων του σπαιτού. Ο Άντρεας κάθισε συλλογισμένος σε μία άκρη και περίμενε.

— Μήπως έξερετε αν έχει διττήγη; ρώτησε ο μακάριος Καίσαρ, μη μπορούντας να κρύψει περισσότερο την άναμνησσία του.

— Δέν ξερούμε ακόμα πως τα έχει κανονίσει, μουρούμε με προσποιητή θλίψη ή θειά Γιοσεφίνα. Θίχονμε ίσως εκπλήξεις.

— Τα βούσκετε άπειτο να άφήση όλα σ' έναν κι' οι άλλοι να φύγουμε μ' άδειανά χέρια; ειπε χαμογελώντας και από τους Ουφλέρ.

Κι' ή συζήτηση θα προχωρούσε ζωηρότερα στον ίδιον άνω, αν δέν έμπαίνε ή υπηρέτρια να τους ειδοποιήση ότ' ούτος εξητούσε ο κύριος.

Τότε άρχισαν να τρέχουν όλοι μαζί σπρώχνοντας ο ένας τον άλλον για να πιάσουν καλή θέμη γύρω άπ' το κρεβάτι του έτοιμοθάνατου.

Άφου του είπαν κάμποσα λόγια και έδειξαν τα φιλόστοργα αισθήματά τους μ' αυτόν τον τρόπο, σάσθηκαν ο ένας κοντά στον άλλον και μία νεοική σισπή άπλώθηκε στο μικρό δωμάτιο. Όλοι κυτάνοντας άνασταξό τους χερις ν' άλλέδουν λόγο. Αντίκρυσαν γεμάτοι άνησυχία το συμβολαιογράφο, έναν κοντό πόδινα άνθρωπάκι με μεγάλη γενιάδα και χρυσά γυαλιά.

Ο κ. Σαμπρέν κωφόρως ν' άνασηκωθή βοηθούμενος από τη θεία Εύλαλια και τη γρηά υπηρέτρια κι' άρχισε να τους λέη χιλιόσημα :

— Σας έφώναξα έλω, άγαπητοί μου παιδιά γιατί δέν αισθάσημαι τον άστυ μου καλά. Γι' αυτό θέλητα πρίν άφήσω για πάντα, να μην έχετε κανένα παρόνομο μαζί μου και να μη λέτε ποτέ σάς; έξείχασα σίς τελευταίους μου σιγμές.

Άμείσας φωνές διαμαρτυρίας, έκφράσεις άρσιώσεως και εύχες μακροζωίας άκούστηκαν από όλες τις μεριές. Ο θεός όμως επέβη σισπή με μία επιβλητική χρονονομία κι' έξακολούθησε :

— Με θαρρατέ πλούσιον ενά ή άλήθεια είναι πως δέν έχω ουτέ γραμμάτια ουτε όμολογίες, άλλα μόνο ελάχιστα χρήματα, όσα έκρηψες μου φάναον για να ψυχοπαρέσω το λίγον καιρό που μου μένει. Άλλο άπ' αυτό το σπίτι δέν έχω. Το άφήνω, μαζι με όσα έμειλα περιέχει, στην πιστή μου κ' άροσιμένη Καστερίνα, ως άμοιροί για τις πλιντες; και ειλικρινείς υπηρεσίες που μου προσέφερε στο γραφειάκι μου. Έξωρα ά το μεριόζι της τής βιβλιοθήκης μου, τής όποιας τα βιβλία θα μοιραστύν άναμεταξή σας. Καθένας άπό σάς; άρχίζοντας από τον πεσό ήλικιαμένο, θα διελίξει προσοχτικά μέ μένα και τόν κύριο Φουά το συμβολαιογράφο μου, ο όποιος θα κρατήση σημείωμα, τα βιβλία που θάθελε ν' άποκτήση. Μετά την έκλογή σας ή άδειαν ήλυμοθήκη θα μείνη στην πιστή μου ύπηρετρια. Άλλωςτα τα βιβλία που θα όρίσητε θα έχετε το δικαίωμα να τα πάρете μόνο ύστερα από το θάνατό μου.

Η θειά Εύλαλια, που ήταν ή πεσό ήλικιαμένη, δύσκολα συγκρατώντας τη λύσσα της προχώρησε με μοχθηρό

πρόσωπο και συνηρομένα χείλη και πήρε στην τύχη μία σειρά παλιών βιβλίων, τα όποια τής έφάνησαν πολύτιμα και σπάνια γιατί τα καλύματα τους ήταν μισοτραγανμένα από τον καιρό κι' οι σελίδες κτρινοσιμένες. Ο μακάριος Καίσαρ, που είχε καινούργιες ιδέες διάλεξε μερικά φιλοσοφικά έργα. Οι τρεις Ουφλέρ κρατήσαν διάφορα ποιήματα, μυθιστορήματα και διηγήματα τών όποιων οι συγγραφείς τους ήταν έντελώς άγνωστοι και για πρώτη φορά έβλεπαν ν' όνομά τους.

Ο Άντρεας, ο πεσό γραμματισμένος αλλά κι' ο πρωτελευταίος από τους συγγενείς; έσχώρισαν έκναι να που είχαν άφψει ή άμείθεια των συγληρονομιών.

Τελουταίε έμενε ή Λεόννη ή πεσό μικρότερη στην ήλικία, ή όποια έκλιγες ήτιχη σε μία γωνιά γιά ή άδικη αυτή διανομή τής είχε προσένησει μία μεγάλη στενοχώρια.

Όλα τ' άκοιρή βιβλία τών θείου της είχαν σκορηστή κάτω άπ' τα μάτια της, για να πέσουν ποιάς έξορι σε τί χέρια λ. Αυτό ήταν τρομαρό, άπίστενο, φρικτό για τί μικρή άνεψία.

— Η σειρά σας τώρα, δεσποτίνε! τής ειπε ήσηα ο συμβολαιογράφος.

Η έκλογή τώρα δέν ήταν τόσο δύσκολη, γιατί μονάχα δυό σισρές είχαν άπομείνει έκεί πάνω. Μηχανικά άρχισε να διαβάζη τους τίτλους και τα όνόματα των συγγορσών, όταν άξαφνα άνηκίσησε βλε όνας τη λέξη Σαμπρέν! Ήσαν το όνομα του θείου της! Τα βιβλία του θείου της; Εκναι που είχε γράψει ο θεός!

Έτσι λοιπόν άπεράσι να κρατήη τα βιβλία του θείου της, γιατί μόνον αυτή ήξερε να διαβάζη τα έργα του γέρου.

Ύστερα από όχτώ μέρες ή Λεόννη είχε δικιά της πεσό τα περιπόθητα βιβλία που είχε διαλέξει. Την ίδια βοσεία άρχισε την άνάγνωσή του. Άξαφνα, περσίγη καθώς ήταν, θάληνε να μάθη το τέλος; ήρωίδος; κι' από τί μέση του μυθιστορήματος πήδησε στο τέλος. Πόση δως, ήσαν ή έκπληξη της, όταν μεταξή της τελευταίας και τής πρωτελευταίας σελίδος; του βιβλίου, βόηκε ένα τραπεζογραφισμάτι τών χιλίων φράγγων, μεταξή τής πρωτελευταίας και τής προηγούμενης άλλο, στην παρακάτω άλλο κι' άλλο με άλλο... Κάθε τίμος; σίς τελευταίες σελίδες του έγραψε δέκα χιλιάδες φράγκα σε τραπεζογραφισμάτια κι' όλοι μαζί έκνάτο.

Ήταν ή κληρονομία του θείου Σαμπρέν, του πολύξερου στην μικρή άνεψία του, στην μόνη που έκτιμοίσε το έργο του!

Henri Picard



ΜΙΚΡΑ - ΜΙΚΡΑ

Τά αυτοκίνητα στάς διαφόρους χώρες

— Κατά μίαν πρόσφατο στατιστική (του 1927) ίδου πόσα αυτοκίνητα-λεμφορία κυκλοφορούν στις κυριότερες χώρες του κόσμου: Ηνωμένις Πολιταίς: 60.000, Γαλλία: 35.000, Άγγλία: 18.000, Ιταλία: 14.700. Κατόπι έρχονται ή Όλλανδία, ή Σουηδία με 2.500 αυτοκίνητα ή κτήρημα. Η Έλλάς έρχεται έκαστη με 1.700 αυτοκίνητα. Η Ισπανία, τόν Βέλγιον, ή Νορβηγία, ή Αίγυπτος και ή Δανία έρχονται μετά τήν Έλλάδα! Τελευταίως δέ έρχονται: ή Βενεζουέλα, με... 37, και ή Κόστα-Ρίκα με... 35 μόνον αυτοκίνητα-λεμφορία!

Ποίσις και... Ξύλο!

— Μετά τόν θάνατο του γνωστου γερμανου ποιητου Έμμανήλ Γκρέμπελ, ή κληρονομία του βόηκαν μέσο στα χαριά του τών έξής περιέργη έπιστολή:

«Ένδοξώτατε κ. Γκίμπελ, Σήμερα μίλις κωροθόσεως τέλος νάποστηθίσουμε δολόφρο το ποιήμα σας, το έπινομοζόμενον «Φρουγλιόνογγ». Πρώ μιάς έβδομάδος, πέντε εκ τών συμμάθητων μου επιμωρήθησαν διότι δέν το είχαν άκόμη μάθει, δύο δέ έδωσαν παρά τού το καθήγητο. Δέν θα είχατε βέβαια άπ' όρν άλ' αυτά, όταν έγράφατε το ποιήμα σας. Ο καθήγητής μάς λέει ότι είνε ένα πολύ ώρατο ποιήμα. Τι σγαίμ' όμο; έμείς; μ' αυτό!

Γιά όλους αυτούς λοιπόν, τούς λόγους, έχομαμε εξ όνόματος τών συμμάθητων μου, να σας υποβάλλω μία παράκληση: Μην έναγοράτε ποιήματα! Γνωτί έκτός τών άλλων μάς άναγκάζουν να μαθαίνουμε την βιογραφία τών ποιητών, με τις ήμερομηνίες τής γεννήσεως; των και τού θανάτου των. Έτσι, εδυνώδ δέν πεθαίνετε άκόμη. Και σάς εύχόμεθα να ήζετε πολύ, τουλάχιστον μέρες ότου άποφισήσωμε από το σχολείο.

Με πολλή τιμή
Κάρο Ντέμαν, μαθητής τής 2ας Τάξεως»

